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A concorréncia dos pais e ou das maes com o conjuge sobrevivente
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advogado e professor

O uso que alguém faz de uma explicacéo histérica é diferente da

explicagdo em si. A compreensdo € mais frequentemente usada para tentar alterar o resultado
do que para repeti-lo ou perpetua-lo.”
(Armas, germes e ago)

1. Zeno Veloso, o jurista. A suaindagacao. Artigo 1.837 do CC

N&o foi sem surpresa que, em 24 de maio, na Emerj, em proficuo debate com Zeno Veloso, recebi uma
indagacdo sobre a qual néo tinharefletido. Em se tratando da concorréncia do conjuge com 0s
ascendentes, prevé o artigo 1.837 que:

“Art. 1.837. Concorrendo com ascendente em primeiro grau, ao conjuge tocard um terco da
heranga; caber-lhe-a a metade desta se houver um so ascendente, ou se maior for aquele grau”.

A regra pensada pelo dispositivo é 6bvia: se houver pai, mae e conjuge como unicos herdeiros, em razéo
da auséncia de descendentes, cada um herda 1/3 da heranca.

Se houver outra situagdo qualquer, ou sgja, apenas um ascendente de primeiro grau (pai ou méae) ou
ascendentes de maior grau (um avd, umaavo ou varios avis e avos), o conjuge tem direito a metade da
heranca.

Surge uma quest&o: se o falecido, em raz&o da multiparentalidade, deixou duas méaes e um pai ou dois
pais e umamage, qual o quinh&o que receberd o conjuge?

2. Duas possiveis leituras do dispositivo
Duas sdo as possiveis |eituras do dispositivo a partir dessa nova realidade jamais imaginada pelo
legislador do Caodigo civil.

a) Interpretacao literal dotexto delel
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Qual o alcance dalocucéo “concorrendo com ascendente em primeiro grau, ao conjuge tocara um terco
da heranca’? Literalmente, se o falecido deixou pai e mée, e€le deixou ascendentes, e ndo “ ascendente”
como diz alei. Se concorre com ascendentes em primeiro grau, pelaliteralidade dalei, o conjuge recebe
1/3 da heranga, e os ascendentes de primeiro grau, ou Sgja, 0 pai € amae ou 0s pais e/ou as maes
recebem os outros 2/3 divididos por cabeca.

Vamos aos exempl os:

e Jodo morre e deixa sua mulher, Maria, seu pai, Antonio, e sua mée, Eduarda: 1/3 paraMaria, 1/3
para Antonio e 1/3 para Eduarda;

e Jodo morre e deixa sua mulher, Maria, seu pai Antonio, seu pai Pedro e suamée, Eduarda: 1/3 para
Maria, 2/9 para Antonio, 2/9 para Pedro e 2/9 para Eduarda. Nesse exemplo, o percentual de 2/3 da
herangafoi dividido entre os trés ascendentes,

e Jodo morre e deixa sua mulher, Maria, seu pai Antonio, seu pai Pedro, sua mée Eduarda e sua mée
Rita: 1/3 paraMaria, 1/6 para Antonio, 1/6 para Pedro, 1/6 para Rita e 1/6 para Eduarda. Nesse
exemplo, o percentual de 2/3 da herancafoi dividido entre os quatro ascendentes.

b) Inter pretacdo teleoldgica do texto de lei

Qual o alcance dalocucéo “concorrendo com ascendente em primeiro grau, ao conjuge tocara um terco
da heranca’ ? Em termos de finalidade da norma, a doutrina ndo deixa duvidas de que o dispositivo
pretende tratar igual mente os ascendentes e 0 conjuge sobrevivente.

Assim, alocucéo “tocard 1/3 da heranca’ indica um Unico objetivo: que o conjuge, 0 pai e amae do
falecido tivessem quinhdo igual. O que esta subjacente ao dispositivo € que pai, méde e conjuge tém
idéntico valor afetivo para o falecido, ndo havendo razéo para diferencia-los em termos sucessorios.

Essainterpretacéo se confirma pela segunda parte do dispositivo: “Caber-lhe-a a metade desta se houver
um sb ascendente”. O objetivo do Codigo Civil, presumindo a vontade do falecido, foi garantir aos
ascendentes de primeiro grau (pai e mée) quinhdo igual ao do conjuge.

A familianuclear, por ndo ter o casal filho, inclui, segundo o Cédigo Civil, o pai e améae do falecido
(ascendentes de primeiro grau), mas ndo os demais ascendentes, pois, “se maior for o grau”, o conjuge
recebe maior quinh&o: metade da heranca.

Se 0 objetivo dalei foi igualar pai, mée e cobnjuge em matéria sucessoria, no caso de multiparentalidade
adivisdo da heranca se dara por cabeca, com grande facilitacdo do calculo dos quinhdes.

Vamos aos exemplos:

e Jodo morre e deixa sua mulher, Maria, seu pai, Antonio, e sua mée, Eduarda: 1/3 paraMaria, 1/3
para Antonio e 1/3 para Eduarda;

e Jodo morre e deixa suamulher, Maria, seu pai Antonio, seu pai Pedro e suamée, Eduarda: 1/4 para
Maria, 1/4 para Antonio, 1/4 para Pedro e 1/4 para Eduarda. Nesse exemplo, a heranca se divide
em partesiguais,

e Jodo morre e deixa suamulher, Maria, seu pai Antonio, seu pai Pedro, sua mée Eduarda e sua mée
Rita: 1/5 paraMaria, 1/5 para Antonio, 1/5 para Pedro, 1/5 para Rita e 1/5 para Eduarda. Nesse
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exemplo, a heranca se divide em partesiguais.

Essa é a solucdo a qual me filio porque também sefilia Zeno Veloso. Em leitura historica, o dispositivo
ndo menciona“partesiguais’, mas, sim, 1/3, pois ndo se poderia conceber alguém com mais de um pai
ou umamée. A multiparentalidade era algo inconcebivel até bem pouco tempol.

Se tivesse a Comissdo Elaboradora do Anteprojeto do Cadigo Civil imaginado que a multiparentalidade
seriaalgo viavel, certamente o artigo 1.837 teria a seguinte redacéo:

“Art. 1.837. Concorrendo com ascendentes em primeiro grau, ao conjuge tocara quinhdo igual ao
gue a eles couber; caber-lhe-4 a metade da heranca se houver um so ascendente, ou se maior for
aquele grau”.

1 Apenas arepercussao geral do Tema 622, no ano de 2017, sedimentou a quest&o: “A paternidade
socioafetiva, declarada ou ndo em registro publico, ndo impede o reconhecimento do vinculo de filiacdo
concomitante baseado na origem biol6gica, com os efeitos juridicos préprios’.
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